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Padres, madres y apoderados: ¿Cuáles son sus derechos y responsabilidades en el ámbito educativo?
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El desarrollo integral de niños, niñas y jóvenes durante su trayectoria educacional necesita del compromiso tanto de los establecimientos educacionales, como de la familia, además de un trabajo colaborativo entre todos los integrantes de la comunidad.
La alianza que se construye entre padres, madres y/o apoderados y el establecimiento está basada en una relación de respeto y valoración mutua. La normativa reconoce derechos y deberes para los distintos integrantes de la comunidad educativa, cumpliendo un rol fundamental las responsabilidades que tienen que asumir las familias en el desarrollo escolar de los estudiantes.
Las familias pueden aportar al proceso educativo cumpliendo con las responsabilidades señaladas en la normativa educacional:
· Educar a sus hijos considerando la obligatoriedad de la educación.
· Brindar un trato respetuoso a todos los integrantes de la comunidad educativa.
· Informarse, respetar y contribuir a dar cumplimiento al Proyecto Educativo Institucional del establecimiento.
· Cumplir con los compromisos asumidos con el establecimiento educacional.
· Colaborar con el cumplimiento de las normas de convivencia, el Reglamento Interno y el funcionamiento del establecimiento.
¿Qué derechos tienen los apoderados en el proceso educativo de sus hijos?
· Derecho preferente a educar
Esto significa que padres, madres y apoderados tienen derecho a educar a sus hijos/as y a elegir el establecimiento educacional y proyecto educativo que los identifique, ajustándose a los procesos de admisión vigentes. Las escuelas y liceos deberán asegurar procesos transparentes de admisión, no pudiendo incurrir en tratos o prácticas discriminatorias con los niños/as y sus familias.
Además, se concede a los apoderados la posibilidad de cambiar a los estudiantes de establecimiento y para ello, la institución educativa tiene el deber de facilitar la documentación del estudiante y con esto, asegurar la continuidad de su trayectoria educacional.
· Ser informados
Sostenedores, directivos, docentes y otros profesionales a cargo de la educación, tienen el deber de informar respecto del rendimiento académico, la convivencia escolar y el proceso educativo del estudiante, así como del funcionamiento del establecimiento y todos aquellos instrumentos de gestión educativa: protocolos, informes de notas y de personalidad, entre otros. En este sentido, los integrantes de la comunidad educativa podrán ejercer el derecho a ser informados solicitando, mediante los conductos formales establecidos por la institución, estos informes o cualquier otro documento relacionado con la situación escolar.
· Derecho a asociarse, ser escuchados y participar
Padres, madres y apoderados podrán ejercer el derecho a participar en el establecimiento, y ser escuchados por los docentes y directivos en horarios previamente definidos, y/o a través de la asistencia a reuniones convocadas oficialmente. En estas instancias se podrán plantear inquietudes, motivaciones y sugerencias.
La legislación también estipula que los establecimientos educacionales no pueden restringir ni limitar los derechos de estos integrantes de la comunidad educativa, por el solo hecho de no tener el cuidado personal de sus hijos, a menos que exista una resolución judicial que lo ordene. Esto quiere decir que todos los padres y madres, incluso aquellos sin tuición —por divorcio o separaciones de hecho— tienen derecho a ser informados, a participar en las actividades y a ser escuchados.
Asimismo, tienen derecho a formar e integrar Centros de Padres y Apoderados, de acuerdo a los estatutos correspondientes. Las instancias de participación pueden ser solicitadas por los mismos padres, madres o apoderados o por el establecimiento, frente a casos puntuales que requieran una atención especial.
El derecho a participar de los apoderados también comprende todas las actividades extracurriculares organizadas por el establecimiento, en que se considere su participación, tales como paseos y giras de estudio.
La familia representa un espacio privilegiado para el desarrollo físico, emocional, intelectual y social de niños y niñas, siendo —durante sus primeros años de vida— el principal agente educativo. Del mismo modo, en el avance de la trayectoria educacional, los padres, madres y apoderados continúan siendo actores relevantes. Es por esto que, cuando apoyan la educación, favorecen el esfuerzo de los estudiantes por aprender y fortalecen su autoestima, contribuyendo a mejorar sus oportunidades de aprendizaje y enseñanza.

Esperando su compromiso con la educación de su hijo/a se despide cordialmente 
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